

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomantky:	Martin ŠKOP
Téma práce:	Problematika osobnosti pachatele v kriminologii
Rozsah práce	122 212 znaků včetně mezer
Datum odevzdání práce:	9. 3. 2023
Vedoucí diplomové práce:	PhDr. Alena Marešová, Ph.D.
Oponent diplomové práce:	Doc. JUDr. Ivana Zoubková, CSc.

1. Aktuálnost (novost) tématu

Osobnosti pachatele je trvale věnována pozornost, a to nejen odborníky na tuto problematiku, ale i veřejností a médii. Duševní poruchy osobnosti, které se projevují mimořádným jednáním či nezvyklým provedením trestného činu jsou pro média a jejich zprostředkováním pro veřejnost velmi atraktivní, zejména se to týká sexuálních deliktů. Takové skutky i jejich pachatelé včetně hodnocení jejich osobnosti jsou potom často rozebírány a diskutovány i v odborné literatuře, a díky internetu se tak děje zrychleně a napříč světem.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

K osobnosti pachatelů je dostupná relativně bohatá především zahraniční literatura, a to jak v tištěné podobě, tak na internetu. Diplomant tuto možnost vhodně využil a z internetových zdrojů zpracoval kvalitní přehled aktuálních informací k osobnosti pachatele. Cenné je i jeho zpracování aktuální české literatury k tématu (Nakonečný, 2021). Důraz je kladen na objasnění motivace i speciálních osobnostních rysů pachatele znásilnění a pohlavního zneužití. Zjištěné poznatky autor navzájem komparoval a

zpracoval z nich závěrečné shrnutí. Kvalitní je i analýza dostupných statistických dat o sexuálních deliktech v ČR.

3. Formální a systematické členění práce

Práce je členěna logicky a směřuje od teoretického vymezení tématu k poznatkům aplikovaným na sexuální trestné činy.

4. Vyjádření k práci

K obsahu jednotlivých kapitol nemám připomínky, jedná se o velmi precizní popis jak obecné problematiky osobnosti pachatele v kriminologii, tak i speciální problematiky pachatelů sexuálních trestných činů. Je zmíněn i nejnovější názor MSp a judikatura NS k trestnému činu znásilnění a diskuse vyvolaná Radou vlády pro rovnost žen a obdobné diskuse vedené v zahraničí požadující redefinici trestného činu znásilnění. Autor upřednostňuje spíše zlepšení postavení oběti v průběhu procesu a snížení její sekundární viktimizace.

Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíle práce, tak jak byly stanoveny v úvodu diplomové práce, byly splněny.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Autor při zpracování DP postupoval samostatně. Na práci aplikoval test na plagiátorství s 14 % výsledkem. Vzhledem k zjištěnému vyššímu procentu podobnosti, podrobněji než je běžné byl posuzován obsah práce, ale zdroje byly vždy řádně citovány a podrobnou kontrolou nebyly zjištěny nedostatky vhodné k řešení.
Logická stavba práce	Osnova práce je logická.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	V celé práci, nejen části teoretické, bylo využito hodně zdrojů jak z dostupné odborné české a zahraniční literatury včetně aktuálních informací z internetových zdrojů.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Výborná je analýza zdrojů informací o sexuálních delikventech, především zahraniční provenience a informace o programech zacházení s těmito devianty v českých věznicích.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Úprava práce je velmi dobrá.

Jazyková a stylistická úroveň	Práce je čtivá. Jazyková a stylistická úroveň výborná.
-------------------------------	--

5. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Jak si konkrétně představujete zlepšení postavení oběti znásilnění a snížení její sekundární viktimizace?

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Doporučuji k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	výborně

V Praze dne 2. května 2023

PhDr. Alena Marešová, Ph.D.